



等一个人咖啡
Café.Waiting.Love
海报

一个时代，就只能诞生小电影。于是电影不再会关心人类的命运，只在乎每个人三米之内的幸福。

当两个人终于在一起的时候，思莹顶着无中生有变出的烤香肠和豆花跳起了舞，简直能把观众雷得外焦里嫩，真是应了她在电影中说的那句话，千万不能放弃治疗。

而老板娘的爱情故事，则完全走了韩剧的路子。年少时彼此有好感，差点错过。适时出现的挡子弹，让两人捅破了窗户纸，原本准备一起开家咖啡馆，过上平淡的幸福生活，适时出现的车祸又使二人阴阳相隔，从此老板娘痴情不改，暗自伤怀。而男生化作天使一直守护在咖啡馆，为了解开老板娘心结，做足煽情之后变出翅膀飞走了。韩剧中惯用的狗血桥段，竟然

的台湾导演领军人物，尽管是用现实主义的视角讲述普通人的小日子，但格局却很大，秉承着严肃的人文主义追求，一度把台湾电影推向了世界电影艺术的聚光灯下。

但在如今的华语文化圈中，台湾电影极少有大制作、大场面、大视角以及大格局，近几年比较火的《海角七号》、《那些年我们一起追的女孩》、《艋舺》，都带着浓郁的本土气息。而这部《等一个人咖啡》，虽然也有着温暖的故事氛围，却带着年轻人的玩世不恭，充斥着强烈的网络文化色彩。与其探究与台湾新电影运动之间的血脉联系，这部都市爱情喜剧，其实更多传承了

《等一个人咖啡》：

台湾电影的小格局

文本刊特约撰稿 严鑫超



小清新是台湾电影的标签，《等一个人的咖啡》也如此。

清新文艺片一直是台湾电影在世人眼中惯有的标签，这部电影是去年为数不多在大陆上映的台湾电影，尽管在整体风格上也依然给人暖暖的清新感觉，但在骨子里却透着古怪精灵的邪气。

通俗桥段的大杂烩

大学新生思莹，来到一家名为“等一个人”的咖啡店打工。在这里，她结识了超酷的咖啡冲调师阿不思，无所事事却又心事重重的老板娘，完全不着调的学长阿拓以及每天都会坐在固定座位上，令她无比花痴的神秘帅哥。这部电影无法按照类型进行归类，一部带着青春、黑帮、搞笑，乃至奇幻元素的都市爱情故事集，全然没有考虑逻辑上是否合理，大杂烩一般把所有通俗桥段都放在了一个锅里煮。

围绕着这家咖啡店，电影中一共有三段爱情线索。先是初怀春心的思莹和傻气单纯的阿拓，这是个有些荒唐的青春爱情故事。阿拓看着脑子不好使，却有着特异功能，喜欢思莹就会从她脑后变出一根香肠，若是思莹同样喜欢他，就会在头顶变出一碗热腾腾的豆花，这段从电影中突然插入的奇幻元素，和原本电影小清新的氛围完全格格不入，令人大跌眼镜。最后

一个也没少，看的观众也是醉了。

片中最出彩的一段，其实还是配角暴哥与金刀婢的爱情，他们主要负责耍宝逗乐。虽是江湖人士，扮相凶神恶煞，打起架来乱刀横飞，毫不含糊，其实却像过家家一般，非但没有血腥暴力的感觉，总会让人忍俊不禁。一句不合就任性地打了十六年冷战，但其实两个人彼此都放不下对方，当然最终冰释前嫌，有个皆大欢喜的结局。

相比之下赖雅妍饰演的阿不思，则完全是个打酱油的。原本一心想给老板娘冲一杯“老板娘特调”，最后却跟自己一点关系都没有。唯一的高光是在结尾的彩蛋中，与时俱进的调侃了一下蔡卓妍扮演的包子小龙女。

小格局的电影制作

这部电影称不上是上乘之作。台湾电影倒是有过自己的辉煌时刻，曾经意气风发的台湾新电影运动，如今早已偃旗息鼓，不复当年的盛况，金马奖近几年也屡屡被大陆和香港电影攻陷。没有了侯孝贤的《悲情城市》，从一个家族的悲欢离合之中，映射出时代的荣辱变迁。也没有了杨德昌的《一一》，从简单平缓的日常故事之中，探照人性深处的秘密。这些曾经

周星驰的电影基因，充斥着大量无厘头的搞笑元素。从一开始不着调的校园传说，到穿着比基尼秀着腹肌出场的男主角，还有恶搞的黑道电影“屎就在心中”，说到底还是低俗了。在电影的最后，《功夫足球》中的铁头功夫大师兄甚至直接现身，赤裸裸印证着二者的关联。可惜这种低俗更多是为了让电影好看硬塞进去的，让整个电影风格显得很错乱，没有周星驰电影精妙的结构，从而实现大俗到大雅的主题升华。

这部电影中，展示了众多的台湾小吃，而且并不是作为宣传推广。更重要的是拿烤香肠、豆花还有海鲜炒面来象征爱情，而不是平常意义上的金珠玉石，也用不上男女主角的海誓山盟。村上春树曾经创立了小确幸这个词，意指那些微小而确定的幸福。因为群居在都市中的孤独个体，在钢筋水泥中谋生活，那些曾经美好的意境消失了。快节奏的生活，也不会有人空谈幸福二字，更不会奢望永远。快餐式的小爱情大行其道，爱人亲手做的面，调制的咖啡，只要有留给唇齿间片刻的温暖，就是所谓的小确幸，就已经令人很满足了。这恐怕也是当下台湾都市青年文化的一个缩影。

一个时代，就只能诞生小电影。于是电影不再会关心人类的命运，只在乎每个人三米之内的幸福。同



《等一个人咖啡》

导演：江金霖
编剧：九把刀
主演：宋芸桦/布鲁斯/赖雅妍/蓝心湄
类型：喜剧/爱情



影迷荐剧

文本刊特约撰稿 于悦实

《国家清除日》

(The Purge Anarchy)
推荐指数★★★★★
合家欢指数★

故事设定在不远的将来，美国人口暴涨，一时间失业率高企、社会福利体系摇摇欲坠、人民满意度下降。解决的办法就是：purge法案，在某一天的晚七点至次日七点为合法杀戮日，每个公民使用四级以下武器可以合法杀戮任何人（二十级以上的官员除外），所有医疗、消防、警察等公共服务都暂时关闭。清除日之后，人口少了工作机会自然多了，公民释放了情绪自然满意度上升了。合法杀戮任何你想干掉的人，一个特种兵父亲为了给儿子报仇，必须穿越危险的城市清除那个酒驾司机。为了获得车辆，男主角与一对意外停留在室外的母女、一对夫妻结伴同行，穿行在合法杀戮的街区。软弱的人在生死关头，也可以操枪动刀。故事的亮点在于特种兵男主角最后的选择以及出人意料的结尾，这个，无需剧透。

《狂怒》(fury)

推荐指数★★★★★
合家欢指数★★★★★

影片的最高光时刻就是片花在各大视频站点播放那一会：坦克轰鸣、炮弹横飞，卖点是男神加暖男布拉德皮特。一部战火兄弟连加拯救大兵瑞恩式的战争大片，今年奥斯卡奖提名电影。故事线索不复杂，一个菜鸟加入一圈老坦克兵的乘员组，被老兵修理被杀戮震撼，最后成了一名钢铁战士；一辆被炸断履带的坦克加上四名英雄坦克手，干掉一个整营的党卫军外，真心怀疑抗日神剧已经向海外输出。如果你不介意皮特在战场上随时保持发型一丝不乱油光可鉴、不介意没有坦克大战、不介意角色有些生硬、不介意几百党卫军荒诞地搞不赢一辆趴窝坦克的话，那这个片子还是值得一看，至少能知道男神拍烂片的底线在哪里。

《名嘴出任务》

(The interview)
推荐指数★★★★★
合家欢指数★★★★★

一对脱口秀的金牌搭档，一定要采访一个重量级的政治人物来定位自己的职业坐标！朝鲜最高领导人居然是他们的粉丝，发出采访邀请，这真是瞌睡来枕头的事情！CIA也对这两位产生了兴趣，招募他们去刺杀朝鲜领导人。总而言之，你不能抱着严肃的世界观去看这个电影，也不能用艺术标准或者逻辑性去衡量，你要是看过《菠萝快车》、《超级坏》这些斯派罗根的代表作，甚至会觉得这部电影还是有点严肃至少有点人文关怀。同